

政府“送温暖”，下岗工人称4年没收到

快报记者调查后发现，由于缺乏监管，20.3万元资金被一家企业“截留”



羽舜公司大门

»举报

“新闻里总说政府今年发放了多少多少送温暖资金，可我们困难下岗职工咋就从没领过这钱？这些钱都哪去了？”

下岗职工的“五大质疑”

张兴华，原南京羽绒厂的职工，1994年下岗。“每月除了养老保险，就是厂里发给我的360元。”360元，这正好是南京的低保标准。

“新闻里总说政府今年发放了多少多少送温暖资金，可我一个困难下岗职工咋就从没领过这钱？”有疑问的不止张兴华一个人，还有他之前的同事方林、陆林虎、王建辉等人。

“下岗时孩子才7岁，现在都20多岁了，可是这十多年来我一分钱都没拿到。”同是南京羽绒厂下岗职工的方林表示，总是听说政府送温暖资金，自己作为下岗特困户却从没享受过这一“优待”，只有每个月仅仅90多元的生活费。“物价从1994年开始都不知涨了多少倍了，可是我们的工资还是按部就班。”下岗后的方林一直赋闲在家，偶尔打打零工，她一直期待着政府能够关注他们这些下岗职工的生活。

2008年底，几个下岗职工代表找到原南京羽绒厂的主管单位南京市对外贸易经济合作局，当时一位姓黄的副局长听说此事后，很惊讶地表示，“每年都还拨款给羽舜的，你们怎么这么没发呢？”

这时，张兴华和同事们才知道原来政府对他们还是有照顾的，只是这资金不知什么原因被“截留”了。为此，他们希望市外经贸局给个“说法”，到底这个钱什么时候开始发的？每年拨款多少？为什么他们一直没有？

2009年春节前，虽然没到明确的“说法”。但张兴华和同事们终于在“第一时间”领到了这笔送温暖资金，有的发

»调查

“对什么时候发完，上面并没有明确提要求。每逢年关下岗职工都‘闹事’，留下这笔钱，心里就踏实一些，一旦今后上面不给我拨钱了，我还能用这笔钱应付一下。”

企业：没发的20万是为给职工应急

南京羽舜实业有限公司位于安德门大街。公司门头上的面砖都已剥落，显示了这家改制企业正面临的经营困境。

“拨给我们的慰问金确实没有发完。”对记者提出的送温暖资金截留问题，公司董事长李林没有否认。

“外经贸局从哪一年开始给你们拨送温暖资金的？”记者问。

“2005年。”

“5年来，拨给你们的送温暖资金一共有多少？”

“你们发了多少给下岗职工？”

“总共发了16万多。每年不一样，根据拨给我们的资金多少而定。”

“目前还剩下多少？”

“20多万元一点。”

“有具体账目吗？”

“有，我们记的。”

接着，李林叫来了公司的财务科长。从提供的一份收支清单上看，2005年至2009年，该公司共收到送温暖资金371000万元，而目前羽舜的账户上还有将近21万元。

在支出部分又分为两大项，一项是2005年至2009年“慰问职工”支出总额118472元，另外还有一项是“其他”49210元。其中，“慰问职工”款项除2005年标注“无名单”外，2006年—2009年附有详细领取慰问金的职工名单，合计222人次。至于另一项“其他”支出，李林表示，虽然统称“其他”，但也用在困难职工补助上了，例如慰问一些遭遇大病，或家庭突变故的职工等。

“我想应该是春节慰问吧，因为每年都是在年关。不过，对什么时候发完，并没有明确提要求。”李林说，外经贸局给他们公司这笔钱是以春节给困难职工补贴的名义发放的。他还拿出了自己的工作日志，其中2009年1月13日的工作事项中的第一项，写的就是“关于2009年春节10万元困难企业

收	支
05年 35,000.00	05年慰问职工 31,472.00
06年 30,000.00	06年慰问职工 5,200.00
07年 50,000.00	07年慰问职工 3,500.00
08年 150,000.00	08年慰问职工 33,700.00
09年 106,000.00	09年慰问职工 64,600.00
	其他 49,210.00
合计 371,000.00	167,682.00
余款 203318元	

送温暖资金“收支表” 本版摄影 快报记者 郑春平

暖”的比例仅约32%。

“余下的203万多元款项到哪里去了？”记者问。

“都在账上。我们建立了一个专款账户，存起来了。”李林说，羽舜公司的前身南京羽绒厂是一家有着几十年历史的老企业，公司有一个改制企业备付金专款账户，5年来结余的20多万元送温暖资金就存在了这个备付金账户里。

“市外经贸局在拨这些钱的时候，对它们应该用在哪里、应该在什么时候发完，有没有跟你们提出要求？”

“关键是我有后怕。”李林说，羽舜公司积累了改制企业的诸多历史遗留问题，每逢年关下岗职工都“闹事”，留下这笔钱，心里就踏实一些，“一旦今后上面不给我拨钱了，我还能用这笔钱应付一下。”他说，尽管自己对企业的未来有信心，但是这几年的确很困难。第二个原因，主要是考虑到平时遇到一些突发事件，例如职工大病需要慰问等，这笔钱也能顶上些用场。

总额371万元，实际发放约167万元，占45%左右，而“截留”的则占65%。如果扣除“其他”支出，实际发放用于下岗职工“送温

»回应

“因为我们既不是执法部门，也不是法律监管部门。”

主管部门：应该专款专用，当年发完

李林认为，这笔钱只要是用在下岗困难职工身上的，就算没有在春节一次性发完，也是可以的。

不过，南京市外经贸局则明确表示，这笔钱应该“专款专用”、当年发完。“我们发放这个资金给企业，同时就明确了两个原则，一是最好当年全部发完；二是要专

款专用，用于困难职工。”对于20.3万元的结余，该局组织人事处处长成鸣镝说，每年局里拨款的基本是清楚的。”成鸣镝表示，近5年来共发放给羽舜371万元的困难职工补助资金，目前还有20.3万元在该公司账户上。

接连几天来，南京市外经贸局根据职工们的反映，对南京羽舜实

业有限公司的相关账户进行了调查。“根据查的情况，羽舜的账号基本是清楚的。”成鸣镝表示，近5年来共发放给羽舜371万元的困难职工补助资金，目前还有20.3万元在该公司账户上。

不过，这笔账号只要没有被挪作不正当用途，“只能说是违反

了局里的规定，因为我们既不是执法部门，也不是法律监管部门，仅仅是行业主管部门，对此我们只能下一步加强与企业的沟通，把钱尽快发给下岗职工。”成鸣镝表示，其实不光羽舜这家企业，大部分改制后的企业都面临监管难的问题。

“如果外经贸局把这笔钱收回去，由他们发放，我们愿意。”李林表示，公司已经做好了把这笔结余款项“退回去”的准备。

本来是一个“暖人心”的好事，不想却送出了一个“烫手山芋”，对南京诸多的困难改制企业而言，上述现象并非特例。

记者了解到，羽舜公司的“送温暖”资金，是由市财政拨付给市劳动局、市劳动局又拨付给市外经贸局，再由外经贸局下拨给企业的。每年市财政、市劳动局都会根据全市困难企业情况，决定“送温暖”资金的分配比例。对许多困难企业职工而言，如果这笔款项发放到位的，的确可以起到雪中送炭的作用。但也有一些企业，因为平时需要背负下岗职工养老保险、生活补助等沉重的包袱，而将这笔资金“统筹”到了平时的支出当中。一旦这笔款项的流向被追究起来，“送温暖”的资金也就成了烫手山芋。

对主管部門而言，同样面临尴尬与两难。以前企业改制遗留了种种矛盾，每年春节前的“送温暖”被看作是缓解矛盾、改善困难企业职工的“润滑”举措之一。然而，当遇到送温暖资金被“截留”时，怎么处理却成了个难题。如果就此对相关企业进行严惩，一旦企业撇开下岗职工的担子，在职工福利保障上打折扣怎么办？通常而言，负责托管下岗职工的统筹工资、养老保险等事项，“送温暖”资金他们其实

是不愿意的”。然而，如果就此停止“送温暖”，困难职工的生活岂不更是雪上加霜？

昨晚截至记者发稿前传来消息，市外经贸局将暂时把羽舜公司结余的20.3万元送温暖资金收回，结合今年的送温暖资金，向该企业下岗困难职工“滚动”发放，初步估算将在明年发完。至于今后是否继续“送温暖”，该局有关人士说，只要财政继续拨给他们这笔资金，他们就一定继续往下发。

快报记者 郑春平 见习记者 鹿伟

»三问

一问：为何送了5年“温暖”，才知没发到位？

从2005年到2009年，南京市外经贸局每年都申请一部分送温暖资金并拨付给南京羽舜公司，用于困难职工补助。然而，一来众多职工不清楚其中详情，就连外经贸局自己也并不了解发放的具体情况。

“我们也是在这次的调查过

程中，才发现账户还有将近21万元的余款。”南京市外经贸局有关人士表示，此前局里也大致了解到每年公司都会有一些余款，但是具体的数字并不清楚。“每年我们都会查看羽舜报上来的表格，按照表格，一般大部分的钱都能用完。”照此推算，根本不可能有21万元的余款，那这些钱又从何而来？有关人士解释说，“企业虽然上交了发放名单，但是没有把钱发下去，或者企业报上来的表格与事实不符。”

显然，“温暖”送下去了，有没有发到位，还得打个问号。

二问：结余的20.3万元，是“账”还是“钱”？

据南京羽舜实业有限公司董事长李林介绍，这笔结余的20.3万元送温暖资金，存在了公司的改制备付金专户里。那么，究竟只是一本用来表明清白的“账”

目”，还是的确有这笔“钱”？对方表示“都在一个账户里”，但是，与公司的经营账户是分开的，就算是统筹安排，也是与下岗托管职工的养老保险、生活补助费用“统一”在一起的。可能会出现某个月份“有账无钱”的现象，但总体而言，这也是用于困难职工生活保障的需要。如果现在要求拿走这笔钱，也是拿得出来的。

三问：为何有时没感觉，有时“洒香水”？

南京羽舜实业有限公司目前共有下岗职工150名左右，但是除了2009年，真正拿到并感受到“暖意”的并不多。市外经贸局有关人士说，原则上送温暖的资金只是针对下岗职工，市里是不鼓励“洒香水”人都有的，要有重点针对性，“但是我们的理念是面广一点，尽量每个下岗职工都能享有这一资金。”然而，羽舜公司发放的面比较窄，范围小。“例如，2005年，我们拨了3万元，他们只发给了11个人，这也就是为什么大部分职工都不知道的原因。”

而2009年张兴华等下岗职工们都拿到了送温暖资金，是不是因为他们努力争取的结果？

南京羽舜实业有限公司目前共有下岗职工150名左右，但是除了2009年，真正拿到并感受到“暖意”的并不多。市外经贸局有关人士说，原则上送温暖的资金只是针对下岗职工，市里是不鼓励“洒香水”人都有的，要有重点针对性，“但是我们的理念是面广一点，尽量每个下岗职工都能享有这一资金。”然而，羽舜公司发放的面比较窄，范围小。“例如，2005年，我们拨了3万元，他们只发给了11个人，这也就是为什么大部分职工都不知道的原因。”

“我们对此作了调查，发现大部分下岗职工的生活还是挺困难的，所以2009年，真正拿到并感受到“暖意”的并不多。市外经贸局有关人士说，原则上送温暖的资金只是针对下岗职工，市里是不鼓励“洒香水”人都有的，要有重点针对性，“但是我们的理念是面广一点，尽量每个下岗职工都能享有这一资金。”然而，羽舜公司发放的面比较窄，范围小。“例如，2005年，我们拨了3万元，他们只发给了11个人，这也就是为什么大部分职工都不知道的原因。”

“我们对此作了调查，发现大部分下